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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DEPARTAMENTAL DO
CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS E ENGENHARIAS DA UNIVERSIDADE
FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO, DO DIA TRÊS DE FEVEREIRO DE DOIS MIL E
VINTE E TRÊS, ÀS DEZ HORAS, REALIZADA NA SALA DE REUNIÕES DOS
CONSELHOS DEPARTAMENTAIS, SOB A PRESIDÊNCIA DA PROFESSORA
LOUISIANE DE CARVALHO NUNES, DIRETORA DO CCAE, COM A PRESENÇA
DOS(AS) SEGUINTES CONSELHEIROS(AS): GIOVANNI DE OLIVEIRA GARCIA,
VICE-DIRETOR DO CCAE; MOISÉS ZUCOLOTTO, CHEFE DO DEPARTAMENTO
DE AGRONOMIA; DJEISON CESAR BATISTA, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE
CIÊNCIAS FLORESTAIS E DA MADEIRA; TARCÍSIO LIMA FILHO, CHEFE DO
DEPARTAMENTO DE ENGENHARIA DE ALIMENTOS; EDVALDO FIALHO DOS
REIS, SUBCHEFE DO DEPARTAMENTO DE ENGENHARIA RURAL; ALINE DE
MENEZES BREGONCI, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE MEDICINA
VETERINÁRIA; IVAN JANNOTTI WENDLING, CHEFE DO DEPARTAMENTO DE
ZOOTECNIA; CINTIA DOS SANTOS BENTO, COORDENADORA DO CURSO DE
AGRONOMIA; SIDNEY SARA ZANETTI, COORDENADOR DO CURSO DE
ENGENHARIA FLORESTAL; JORDÃO CABRAL MOULIN, COORDENADOR DO
CURSO DE ENGENHARIA INDUSTRIAL MADEIREIRA; LILIAN GASPARELLI
CARREIRA, COORDENADORA DO CURSO DE ENGENHARIA QUÍMICA;
MARCUS DE FREITAS FERREIRA, COORDENADOR DO CURSO DE MEDICINA
VETERINÁRIA; MAYARA MORENA DEL CAMBRE AMARAL WELLER,
COORDENADORA DO CURSO DE ZOOTECNIA; WILLIAN BUCKER MORAES,
COORDENADOR DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM AGRONOMIA;
MICHEL PICANÇO OLIVEIRA, COORDENADOR ADJUNTO DO PROGRAMA DE
PÓS-GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS FLORESTAIS; WELLINGTON BETENCURTE
DA SILVA, COORDENADOR DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM
ENGENHARIA QUÍMICA; MARSHAL COSTA LEME E ROBSON COSTA DE
SOUSA, REPRESENTANTES DO CCAE NO CEPE; CARLOS EDUARDO COSTA
PAIVA, REPRESENTANTE SUPLENTE DOS SERVIDORES TÉCNICO-
ADMINISTRATIVOS EM EDUCAÇÃO; LAIRTON JORGE DA CONCEIÇÃO
BARRETO, REPRESENTANTE DISCENTE. AUSENTES COM JUSTIFICATIVA:
JUSSARA MOREIRA COELHO, COORDENADORA DO CURSO DE
ENGENHARIA DE ALIMENTOS; LUCIANO JOSÉ QUINTÃO TEIXEIRA,
COORDENADOR DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM CIÊNCIA E
TECNOLOGIA DE ALIMENTOS; ADÉSIO FERREIRA, COORDENADOR DO
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM GENÉTICA E MELHORAMENTO;
JANAINA CECILIA OLIVEIRA VILLANOVA KONISHI, COORDENADORA DO
PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM CIÊNCIAS VETERINÁRIAS. AUSENTES:
CARLINDA CAROLYNE NOVAES DE JESUS, ELOHAYNE CHRIST DE ANDRADE,
JANKELLY BARTELI FRANCO, PABLO LUIZ MELLO RIBEIRO E PAULO VICTOR
VIEIRA DE OLIVEIRA, REPRESENTANTES DISCENTES.

A Senhora Presidente cumprimentou os presentes desejando feliz 2023 a todos e, havendo
quórum, declarou aberta a Sessão. 1. Aprovação das Atas: Foram apreciadas e aprovadas, por
unanimidade: 1.1 Ata da Sessão Ordinária do Conselho Departamental, realizada em 14 de
dezembro de 2022. 1.2 Ata da Sessão Extraordinária do Conselho Departamental, realizada em
19 de dezembro de 2022. 2. EXPEDIENTE: Não houve. 3. ORDEM DO DIA: 3.1 Processo digital
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nº 23068.001885/2023-80 – Coordenação do Programa de Pós-Graduação em Ciências
Veterinárias – Encaminha, para aprovação, a Decisão ad referendum, emitida pela Presidente
deste Conselho, que homologou o nome da professora Maria Aparecida da Silva como
Coordenadora Adjunta do Programa de Pós-Graduação em Ciências Veterinárias, para
complementar o mandato da atual coordenadora, ou seja, até o dia 02 de fevereiro de 2024.
Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO
NÚMERO UM BARRA DOIS MIL E VINTE E TRÊS. 3.2 Documento avulso nº 23068.003861/2023-65
– Centro de Ciências Agrárias e Engenharias – Encaminha, para aprovação, comissão
responsável pela organização das atividades de recepção aos alunos ingressantes, do período
letivo 2023/1. A Presidente fez a leitura da composição da comissão, como segue: Giovanni de
Oliveira Garcia, Vice-Diretor do CCAE, como presidente da comissão; Lilian Gasparelli Carreira,
Coordenadora do curso de Engenharia Química; Karen Dornelles Costa, Representante Discente.
A comissão atuará de forma conjunta com a comissão designada pelo Conselho Departamental
do Centro de Ciências Exatas, Naturais e da Saúde (CCENS) e um representante da Secretaria
Única de Graduação (Sugrad) – Setorial Sul, com as seguintes atribuições: I. Propor e coordenar
as atividades que visem à integração dos alunos ingressantes; II. Encaminhar, à direção deste
Centro de Ensino, quaisquer denúncias que envolvam a participação de alunos em atos lesivos
à propriedade e aos direitos coletivos e/ou individuais, durante o período de recepção aos
novos alunos; III. Elaborar, no prazo de 48 (quarenta e oito) horas, relatório circunstanciado
sobre as denúncias de que trata o item anterior, encaminhando o respectivo processo para as
providências e as ações previstas no regimento geral desta Universidade. Em esclarecimento.
Em discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO DOIS BARRA
DOIS MIL E VINTE E TRÊS. 3.3 Processo digital nº 23068.002918/2023-17 – Departamento de
Agronomia – Encaminha, para homologação, os nomes dos professores Leandro Pin Dalvi e
Hugo José Gonçalves dos Santos Junior, como chefe e subchefe, respectivamente, do
Departamento de Agronomia, por um período de 2 (dois) anos, a partir de 25 de fevereiro de
2023. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. Baixada a
DECISÃO NÚMERO TRÊS BARRA DOIS MIL E VINTE E TRÊS. 3.4 Documento avulso nº
23068.041528/2022-73 – Centro de Ciências Agrárias e Engenharias – Encaminha, para
aprovação, versão final do Regimento Geral da Quadra Poliesportiva, Campus de Alegre. Em
esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO
NÚMERO UM BARRA DOIS MIL E VINTE E TRÊS. 3.5 Processo digital nº 23068.000679/2023-52 –
Departamento de Medicina Veterinária – Igor Cezar Kniphoff da Cruz – Encaminha, para
aprovação, solicitação para exercer atividade esporádica remunerada junto à Facultad de
Medicina Veterinaria y Zootecnia da Universidad CES, Medellín/Colômbia, no período de 23 de
fevereiro a 18 de maio de 2023, com carga horária total de 30 horas. O Conselheiro Tarcísio
Lima Filho, com a palavra, fez a leitura do parecer da Comissão de Assuntos Didáticos e
Culturais, do qual foi relator, desfavorável à aprovação. Em esclarecimento. Em discussão. Em
votação. Aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO QUATRO BARRA DOIS MIL E
VINTE E TRÊS. 3.6 Processo digital nº 23068.110785/2022-62 – Departamento de Engenharia
Rural – Ariany Binda Silva Costa – Encaminha, para aprovação, relatório de atividades
desenvolvidas durante a licença capacitação, no período de 01 de outubro a 19 de novembro
de 2022. O Conselheiro Jordão Cabral Moulin, com a palavra, fez a leitura do parecer da
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Comissão de Pesquisa e Extensão, do qual foi relator, favorável à aprovação. O Conselheiro
Robson Costa de Sousa se declarou impedido de votar conforme § 1º do Art. 56 do Regimento
Interno deste Conselho. Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por maioria.
Baixada a DECISÃO NÚMERO CINCO BARRA DOIS MIL E VINTE E TRÊS. 3.7 Documento avulso nº
23068.003857/2023-05 – Centro de Ciências Agrárias e Engenharias – Encaminha, para
aprovação, o Relatório de Gestão do Centro de Ciências Agrárias e Engenharias, referente ao
exercício de 2022. A Presidente apresentou o relatório ao conselho e informou que foram
inseridas no arquivo informações referentes ao Programa de Pós-Graduação em Genética e
Melhoramento (Quadro 10) e aos Departamentos de Agronomia, Engenharia de Alimentos e
Engenharia Rural (Quadro 12). Em esclarecimento. Em discussão. Em votação. Aprovado por
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO SEIS BARRA DOIS MIL E VINTE E TRÊS. 4.
COMUNICAÇÕES: 4.1 A Presidente comunicou que as chefias que estiverem de férias em
período de homologação de frequência precisam enviar e-mail à direção do CCAE comunicando
e solicitando o envio do boletim de frequência do setor sob sua responsabilidade. Disse ainda
que as chefias devem solicitar autorização da direção do centro para marcação de férias em
período concomitante ao substituto eventual. E informou que no período de homologação
referente ao mês de dezembro/2022, em que algumas chefias estavam de férias, houve alguns
setores que não solicitaram o envio do boletim pela direção do centro e que foram
identificadas pendências nos registros dos servidores. Nesse sentido, devido à dificuldade de
identificação das situações específicas ocorridas nos diversos setores, solicitou que as chefias
deleguem um servidor do próprio setor para ficar responsável pela verificação e registro das
ocorrências no ponto dos servidores, ficando a cargo da direção do centro apenas o envio do
boletim. 4.2 A Presidente comunicou que participou de uma reunião com a empresa
responsável pela construção do trevo em Rive que liga a rodovia ES 181 à BR 482. Esclareceu
que existia previsão de construção do citado trevo desde 2010, porém, somente agora a obra
alcançou a etapa para sua construção, em virtude disso, o Departamento de Edificações e de
Rodovias do Estado do Espírito Santo (DER-ES) fez contato com a Universidade, pois, entendiam
que apenas um documento de desapropriação seria suficiente para a construção do trevo
dentro da área da Ufes. Contudo, explicou que não é possível desapropriar simplesmente uma
área do Governo Federal. Dessa forma, o DER-ES apresentou um documento de solicitação da
cessão definitiva do espaço para a construção do trevo na área desta Universidade, no qual
apresentou a proposta que utiliza cerca de 20.000 (vinte mil) metros quadrados da Área
Experimental de Rive. Informou que o trevo adentrará em uma área de proteção ambiental, por
esse motivo, serão realizadas pela empresa ações compensatórias que podem ocorrer em
qualquer lugar dentro do território brasileiro, nesse sentido, disse que está discutindo com a
empresa a possibilidade dessas ações compensatórias serem efetuadas para melhoria da
própria área. E por último, esclareceu que o documento do DER-ES foi encaminhado ao
Conselho Gestor das Áreas Experimentais do CCAE, após, entrará na pauta para apreciação
deste Conselho, na sequência, será remetido ao Conselho Universitário para análise e, se for o
caso, encaminhado ao Governo Federal para emissão de decreto. 4.3 A Presidente comunicou
que o Posto de segurança de São José do Calçado foi restabelecido no dia 15 de janeiro de 2023.
Esclareceu que no dia 31 de dezembro de 2022 o referido posto de segurança havia sido
desativado pela vigilância da Polícia Militar, sob alegação de que o contrato prevê a segurança
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de pessoas e não do patrimônio. Contudo, a direção providenciou um documento solicitando o
restabelecimento do posto até que a Área Experimental de São José do Calçado seja devolvida
definitivamente ao Governo do Estado. 4.4 A Presidente comunicou que realizou o cadastro de
todas as chefias (coordenadores de curso, chefia de departamento e demais chefias) na
plataforma Fala.br. Esclareceu que por determinação da Controladoria Geral da União (CGU) a
plataforma Fala.br será o canal para encaminhamento das respostas às
solicitações/manifestações da Ouvidoria Geral da Ufes. Comunicou ainda que enviou o convite
para os membros das comissões permanentes de revalidação de diplomas estrangeiros dos
cursos de graduação do CCAE. Informou que os membros precisam aceitar o convite, realizar o
cadastro na plataforma Carolina Bori e disse que foi enviado um e-mail aos membros com as
orientações recebidas da Pró-Reitoria de Graduação. 4.5 A Presidente comunicou que teve
início uma campanha de combate à praga do Caramujo-Gigante-Africano. Informou que será
preciso ampliar a campanha envolvendo o Departamento de Ciências Florestais e da Madeira,
Área Experimental de Jerônimo Monteiro, Área Experimental de Rive e a sede Alegre, com o
objetivo de resolver o problema sanitário gerado pelos caramujos. 4.6 A Presidente comunicou
que está prevista alteração do calendário acadêmico para o ano de 2023, disse que a proposta
ainda será apreciada pelo Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão da Ufes. 4.7 A Presidente
comunicou que as solenidades de colação de grau dos formandos das turmas 2022/2 do CCAE
serão realizadas no auditório do Departamento de Ciências Florestais e da Madeira, em
Jerônimo Monteiro/ES, no dia 17 de março de 2023 (sexta-feira). 4.8 A Presidente
agradeceu/elogiou publicamente toda equipe da Diretoria de Suporte Administrativo - Setorial
Sul pelo trabalho e empenho que possibilitou uma boa execução financeira no ano de 2022.
Informou que foram adquiridos equipamentos para à Seção de Atenção à Saúde e Assistência
Social, cadeiras para serem utilizadas em eventos, mobiliários/eletrodomésticos para a
biblioteca e Restaurante Universitário Setorial Sul. 4.9 A Presidente comunicou que recebeu um
e-mail da Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduação informando que todos os programas de
Pós-Graduação receberam um nobreak e um data-show que precisam ser retirados em Vitória.
Nesse sentido, informou que verificará com o Setor de Transporte a disponibilidade de veículo
para buscar os equipamentos. 5. PALAVRA-LIVRE: Não houve solicitação de registro. A
Presidente agradeceu a presença de todos e declarou a Sessão encerrada às 12 horas e 10
minutos. Do que era para constar, eu, Kézya Lourenço Barbosa, Secretária, lavrei a presente Ata
que, após lida e aprovada, será assinada pela Presidente deste Conselho e por mim.
Louisiane de Carvalho Nunes - Presidente do Conselho Departamental do CCAE
Kézya Lourenço Barbosa - Siape 1975520


